

广州市湿地保护规划征求意见

拟新建6处湿地公园,推进55条河涌生态整治

■2020年以来,省财政统筹安排15.8亿元,支持各市完成中央下达全省的至2025年营造修复红树林8000公顷的目标任务。这是俯瞰湛江市区海边的红树林。新华社发

新快报讯 记者王彤报道 8月15日,广州市林业和园林局在官网挂出了关于《广州市湿地保护规划(2023—2035年)》(以下简称“规划”)向公众征求意见的公示。规划提出,至2025年,新建白云区江高湿地公园等6处湿地公园。推进珠江涌、车陂涌、沙河涌等55条河涌的生态整治。

将湿地面积总量管控目标纳入考核

规划提出,将湿地面积总量管控目标纳入各区、各相关部门湿地保护目标责任制和考核评价制度。严格控制占用湿地,加强征占用湿地管理,落实好占用重要湿地的占补平衡,确保湿地面积总量管控实效。

至2025年,规划新建6处湿地公园:

白云区江高湿地公园、白云区黄金围湿地公园、增城区官湖湿地公园、增城区小楼湿地公园、从化区从都湿地公园、黄埔埔心湿地公园。至2035年,规划增加市级湿地公园7处,省级湿地公园增加2处。

至2025年,认定和发布广州白云区白海面区级湿地公园、番禺区赤坎区级湿地公园、番禺区坦头天然红树林湿地保护小区、增城区正果湖心岛湿地公园为第一批市级重要湿地;培育广州坦头天然红树林市重要湿地、大学城湾咀头湿地、增江流域、流溪河流域、黄龙带水库、九湾潭水库、百花林水库、增塘水库为重要湿地后备资源。

将建设10处自然教育基地

到2035年,在白云、天河、海珠规划

新(续)建云泽湿地、蓼江村隔离调蓄湿地、天河沐陂湖、天河鱼沙坦湿地、海珠湿地(三、四期)5宗雨洪调蓄湖。完成花都湖和南沙湿地科普宣教设施升级,建设蕉门水道段南滨水角公园、增江段正果湖心岛、南沙湿地、天河湿地公园、海珠湿地、大学城湾咀头湿地公园、化龙湿地、白云湖湿地公园、流溪河北段温泉小镇、花都湖湿地自然教育基地10处,新增南沙湿地学校1处。

规划还提出了系列重要任务。包括推进南岗河、乌涌、天窿河、庙头涌、珠江涌、黄埔涌、海珠湖、官洲沙涌、深涌、横支涌、官西涌、车陂涌、沙河涌等55条河涌的生态整治。

此外,对广州有分布的国家重点保护野生植物、极小种群物种和特有物种及其

生境进行定期评估,对其自然分布范围需纳入湿地保护体系,提高保护管理等级。

不得违法放生鳄雀鳝等动物

建立完善湿地监测预警及风险管控机制,加强河口、海湾等沿海滩涂间带及受潮汐影响河滩的互花米草等外来入侵物种监测与灾害防控,防控病虫害及三叶鱼藤扩散对红树林危害。

不得违法放生野生动物外来物种,包括鳄雀鳝、豹纹翼甲鲶、齐氏罗非鱼、淡水白鲳、食蚊鱼、埃及塘鲺、泰国鲮鱼、大鳄龟、巴西龟、美洲牛蛙等。加强湖泊、小溪、池塘、沼泽、水库以及咸水池塘的美洲牛蛙、巴西龟、鳄龟、非洲爪蟾、鳄雀鳝、齐氏罗非鱼等外来入侵物种监测,及时、快速处理入侵物种,减少扩散机会。

广东省首个全国生态日宣传活动在广州举办

首批12个生态产品价值实现机制试点授牌

新快报讯 记者王彤报道 今年8月15日是我国首个全国生态日,主题为“绿水青山就是金山银山”。8月15日下午,广东省首个全国生态日宣传活动在广州举行。记者从会上获悉,绿美广东建设取得了多项可喜的成绩:林业产业连续13年位居全国第一!县级以上自然保护数量居全国首位!海洋经济总量连续28年居全国首位!生活污水治理管网长度及处理能力均全国第一!

广东省发展和改革委员会党组成员、副主任郭跃华在致辞中介绍,广东统筹推进森林城市、森林城镇、森林乡村建设。全省21个地市有14个市获评

“国家森林城市”,珠三角9市成为全国首个“国家级森林城市群建设示范区”,华南国家植物园、深圳国际红树林中心、南岭国家公园建设取得重要进展,全省森林覆盖率达53.03%。

“我们坚决打好污染防治攻坚战。”郭跃华指出,全省污水管网公里数、生活污水处理能力、生活垃圾处理能力均保持全国第一,去年空气质量优良天数比率91.3%,水质优良率92.6%,PM2.5年均浓度降至20微克/立方米,城市建成区黑臭水体基本消除。

此外,广东还大力推动绿色低碳发展。累计创建国家级绿色工厂304家、绿

色设计产品1075种,全省新能源汽车产量129.7万辆、占全国1/6,非化石能源消费比重达27.5%,单位地区生产总值能耗、二氧化碳排放均保持全国先进行列,以占全国6.7%的能源消费和5%的碳排放支撑了全国10.7%的经济总量。

宣传活动采取“线下+线上”方式进行。活动上,广东省第一批12个生态产品价值实现机制试点获颁牌匾。其中,深圳、梅州、云浮三市为试点市。广州市海珠区、花都区、从化区,韶关市始兴县、乳源瑶族自治县、新丰县,汕尾市陆河县,江门市恩平市,清远市连南瑶族自治县为试点县(市、区)。

广东财政统筹安排超300亿支持重大生态工程项目实施

新快报讯 记者黄闻禹报道 今年8月15日是首个全国生态日。记者从广东省财政厅获悉,近年来广东财政坚持把生态环保投入放在重要位置优先保障,久久为功,统筹安排超300亿元支持实施了一批重大生态工程项目,着力推动绿美广东生态建设。

据介绍,广东省财政积极推动构建政府主导、分级负责、社会参与的碧道建设资金筹措机制,实施以奖促优措施,每年安排1亿元、3年共计安排3亿元对粤东粤西粤北地区碧道建设成效明显的县(市、区)进行奖补,走出有广东特色的系统治水新模式。2019年以来,市县已统筹省级涉农资金16.37亿元支持高质量推进万里碧道建设。

截至2023年6月底,全省已累计建成碧道5712公里,新增生态岸线1867公里,生态岸线比例从34.6%增加至52.1%,新增绿化面积约6.9万亩,“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的美丽景象重回南粤大地。

2020—2023年,广东省财政统筹安排海洋保护修复资金32.7亿元支持沿海地市实施了一批蓝色海岸带保护和修复重大工程,引领海洋生态稳中趋好,红树林、滨海湿地等典型海洋生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升,海岸带生态安全屏障得到进一步巩固。

同时,广东省财政加大资金统筹力度,推动构建多渠道资金筹措机制,支持全省科学开展大规模国土绿化行动。坚持政府投入为主导,2020—2023年统筹安排56.67亿元支持全省造林绿化工作,夯实造林绿化基础。目前全省国土绿化工作取得显著成效,森林覆盖率达53.03%,森林面积达1.43亿亩,美丽广东的绿色底图基本绘就,绿色发展的主基调更加稳固。

●白云山听音

探究生态科普

新快报讯 记者王彤 李小萌报道 8月15日,白云山管理局在麓湖公园天鹅湾广场举办了“8·15全国生态日——聆听白云山自然的声音”生态文明宣传教育活动。

活动现场,生态科普互动游戏、绿色创意手工制作和知识趣味问答等丰富多彩的活动吸引了不少市民参与。在沿湖碧道上设置的拍照打卡点,将精心制作的科普展板融入麓湖景色之中,引得众多市民纷纷驻足观看、拍照留念。



▲青少年在海珠湿地公园绘画创作。



▲白云山活动现场展出的标本。

●海珠湿地公园观鸟 探索生物多样性

新快报讯 记者毛毛雨报道 提高广东省青少年的生态文明意识,日前,2023年全国生态日宣传活动暨2023年第十届广东省青少年环保创意大赛系列环保采风活动——“一起走进飞鸟的世界”在广州海珠湿地公园举行。

活动现场,在自然教育导师的指导下,同学们拿起望远镜沉浸式观鸟。自

然教育导师还就不同鸟类的生活习性进行细致的科普讲解,并向同学们介绍了湿地保护、生态建设、野生动物的城市生活等内容,鼓励同学们去发现探索生物多样性的意义,并将“观鸟之行”通过绘画创作与短视频拍摄等方式展现出来,以青少年视角看绿美广东。

据活动工作人员介绍,本次环保采

风活动通过鼓励青少年利用漫画创绘、服务体验、视频拍摄等形式共同参与广东省生态环境保护建设,提升青少年对生态环保的意识,让青少年们不仅能够学习到丰富的鸟类和植物知识,还能通过拍摄短视频与绘画创作,提升对自然环境的认识和理解,提高环保意识,培养关爱生命、热爱大自然的共情。